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Organisationsstruktur: Wer ist bei welchem
Sozialversicherungstrager versichert?

Deine Aufgabe

Die Sozialversicherung besteht aus mehreren Sozialversicherungstragern und dem
Dachverband. Beantworte zuerst die beiden Einstiegsfragen und lberlege dann,
welcher Sozialversicherungstrager im jeweiligen Fallbeispiel zustandig ist.
Achtung: Je nach Begriindung konnen mehrere Antworten richtig sein.

Zwei Fragen fiir den Einstieg:

1) Wovon héngt es ab, bei welchem Sozialversicherungstrager jemand versichert ist?
Es hangt vom Beschaftigungsverhaltnis (selbststandig oder unselbststandig)

und der/dem Arbeitgeber/in ab.

2) Welche drei Versicherungssparten der Sozialversicherung werden unterschieden?
Im Osterreichischen Sozialversicherungssystem werden die drei Sparten soziale Krankenversicherung,

soziale Unfallversicherung und soziale Pensionsversicherung unterschieden.

Fallbeispiel

Sozialversicherungstrager

Begriindung

Johannes ist selbststandiger IT-
1 Berater und hilft seiner Kundschaft,
EDV-Probleme zu l6sen.

Da Johannes seine Tatigkeit als
Unternehmer selbststandig austibt
und keinen Dienstgeber hat.

Sozialversicherung der
Selbststandigen (SVS)

Frau Pfanner ist Architektin und Da sie unselbststéndig tatig ist, als

arbeitet seit fiinf Jahren in einem Osterreichische Angestellte in ejm.em D|fanstverhaltn|s
2 .. . .. . . N steht und dabei eine Leistung der
Planungsbiiro. Sie verkiihlt sich und | Gesundheitskasse (OGK) sozialen Krankenversicherung in

muss ihre Hausarztin konsultieren. Anspruch nimmt.

Yannik ist 16 Jahre alt und Schiler.

Im Turnunterricht verletzt er sich an

der Hand und muss ins Krankenhaus.

Allgemeine Unfall-
versicherungsanstalt (AUVA)

Da alle Schiiler/innen bei der AUVA
unfallversichert sind.

Frau Staudinger ist 72 Jahre alt, war
friiher als Verkauferin tatig und ist
nun seit 12 Jahren in Pension.

Pensionsversicherungs-
anstalt (PVA)

Da Fr. Staudinger frither Verkauferin
war und somit zu den Angestellten

zahlte, bezieht sie ihre Pension von

der PVA.

Herr Wendler ist Lokflihrer. Leider
hatte er in der Arbeit einen Unfall
und muss jetzt eine Rehabilitation
machen.

Versicherungsanstalt 6ffent-
lich Bediensteter, Eisenbahnen
und Bergbau (BVAEB)

Da Herr Wendler Lokflhrer ist und
somit zu den Eisenbahnern zahlt und
in der Arbeit einen Arbeitsunfall hatte.

Herr Rohler arbeitet beim Finanzamt
fiir die Region Bruck Eisenstadt
Oberwart.

Versicherungsanstalt 6ffent-
lich Bediensteter, Eisenbahnen
und Bergbau (BVAEB)

Da Herr Rohler beim Finanzamt und
somit im 6ffentlichen Dienst arbeitet,
ist er bei der BVAEB kranken- und
unfallversichert.
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Deine Aufgabe

In welcher der drei Versicherungssparten der Osterreichischen Sozialversicherung wird
in den folgenden Beispielen eine Leistung erbracht und welcher Sozialversicherungs-
trager ist daflir zustandig?

» Luisa ist 17 Jahre alt und macht eine Lehre zur Mechanikerin in der ,, KFZ-Werkstatte
Rammersdorfer” Sie erkrankt an einer Grippe und muss eine Woche lang das Bett

hiten.

Versicherungssparte: Soziale Krankenversicherung

Sozialversicherungstrager: Osterreichische Gesundheitskasse (OGK)

» Frau Inzinger hat ihr Germanistikstudium abgeschlossen. Sie er6ffnet ihre eigene
Buchhandlung. Beim Aufstellen der Regale fallt ihr ein Brett auf den Fuld und sie wird
sofort ins Unfallkrankenhaus gebracht.

Versicherungssparte: Soziale Unfallversicherung

Sozialversicherungstrager: Sozialversicherung der Selbststandigen (SVS)

» Henry ist 7 Jahre alt. Leider hat er sich im Winter verkihlt und muss Medikamente
einnehmen.

Versicherungssparte: Soziale Krankenversicherung

Sozialversicherungstrager: abhangig davon, wo seine Eltern krankenversichert sind

» Hans-Peter ist in seiner Freizeit ehrenamtlich bei der freiwilligen Feuerwehr und hilft
bei Einsatzen mit. Bei einem Loscheinsatz hat er sich die Hand gebrochen und
benotigt RehabilitationsmalRnahmen.

Versicherungssparte: Soziale Unfallversicherung

Sozialversicherungstrager: Allgemeine Unfallversicherungsanstalt (AUVA)

» Herr Achleitner ist Landwirt und hat 100 Milchkiihe sowie 50 Schafe. Er bewirtschaftet
seinen Hof ganzjahrig. Aufgrund seines Alters Ubergibt er den Hof an seinen Sohn
und geht in Pension.

Versicherungssparte: Soziale Pensionsversicherung

Sozialversicherungstrager: Sozialversicherung der Selbststandigen (SVS)
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